Manus till Steg 4. Bedémning av patientnytta i Nationell modell for 6ppna prioriteringar

1. Isteg4iNationell modell for 6ppna prioriteringar bedémer ni hur stor patientnytta de
atgarder har som ni ska prioritera emellan.

2. Svarighetsgrad kan inte vara enda grunden for prioriteringar. For att bedoma behov enligt
behovs-solidaritetsprincipen i den etiska plattformen for prioriteringar, maste ni ocksa ta
hénsyn till hur stor patientnytta olika atgarder har.

3. En atgérd kan ju vara verksam for en typ av ohélsa, men ha liten eller ingen effekt pa en
annan ohélsa. Patientnyttan med en atgard ska darfér i modellen bedémas for just det
hélsoproblem som atgarden parats ihop med i arbetsbladet.

Det ar den patientnytta atgarden ger foér de flesta som ska anges. Om detta varierar mycket
kan ni beh6va backa tillbaka och dela upp hélsotillstdndet i undergrupper for att tydliggora
for vilka tillstand atgarden fungerar bra, och for vilka den fungerar mindre bra.

Vid bedémningen av patientnytta gérs en sammanvagning av hur atgarden paverkar den
aktuella ohélsan, dvs den ohélsa som finns nar atgarden normalt brukar sattas in. Om ni
tidigare konstaterat att det ocksa finns en risk for framtida ohalsa och for tidig dod bedomer
ni ocksa hur atgarden paverkar dessa risker. Om atgarden i sig kan fora med sig negativa
effekter kan detta paverka patientnyttan sa att den blir lagre 4n om inte sddana odnskade
effekter fanns.

4. Bedo6mningen gors i en skala fran mycket stor till ingen patientnytta.

5. Ju storre svarighetsgrad, desto storre patientnytta ar mojligt att uppna beroende pa hur
effektiv atgarden ar. Svarighetsgraden satter med andra ord gransen fér hur stor
patientnytta som kan uppnas.

Lat oss titta pa pil 1 langst till vanster. Dar har vi ett tillstand med stor svarighetsgrad och en
atgard, som symboliseras av den grona, tjocka pilen. Atgéarden &r sa effektiv sa basta
tankbara halsa uppnas. Patientnyttan blir darfor stor.

Pil 2 illustrerar en liten svarighetsgrad och darmed kan bara liten hélsovinst goras, trots
effektiv atgard. Patientnytta blir har liten.

Vid pil 3 blir patientnyttan ocksa liten trots en stor svarighetsgrad. Anledningen ar att
effekten av atgarden inte ar sarskilt stor. Allt annat lika sa skulle 4nda situationen i 3:an leda
till hogre prioritet &n i 2:an p g a det svarare halsotillstandet.

Pil 4 illustrerar en preventiv atgard som syftar till att férhindra att svarighetsgraden
ytterligare forsamras, fran mattlig till stor. Eftersom effekten av atgarden inte heller har ar
sa stor blir patientnyttan ocksa har liten. Allt annat lika sa skulle situationen ocksa har leda
till hdgre prioritet 4n i 2:an p g a det svarare hélsotillstandet.

6. |vissa prioriteringssituationer, inte minst om ni ska ta stallning till om en ny metod ska
inforas eller inte ar det viktigt att ta stallning till och tydliggéra vad som ar
jamforelsealternativet, te x en atgard som ni redan gor i er verksamhet. For sadana
situationer finns en sarskild kolumn i arbetsbladet.



7. Har ser du hur patientnyttan bedomts i det exempel vi féljer i filmerna om Nationell modell
for 6ppna prioriteringar. Svarighetsgraden begransar patientnyttan sa att den hogst kan bli
mattlig. Risken for negativa effekter av hjalpmedIlet sdnker patientnyttan ytterligare. P3 var
hemsida kan du ldsa mer om fragor och svar om att bedéma patientnytta i modellen.




